

回望2023·枣庄市中这一年 8张成绩单,续写市中发展荣光

记者 姚冲 通讯员 刘琦



回望过去一年,全区人民迎难而上,奋力前行,用拼搏和实干为市中发展续写了荣光!

过去一年,是市中区发展历程中极不平凡的一年。在枣庄市委、市政府和区委的坚强领导下,在区人大、区政协的监督支持下,区政府紧紧依靠全区人民,凝心聚力、克难攻坚,较好完成了区十三届人大二次会议确定的目标任务。预计全区地方生产总值完成331亿元,增长6.5%。一般公共预算收入完成29.4亿元,增长6.5%;固定资产投资增长7.2%;规上工业总产值完成187亿元,增加值增长11%;社会消费品零售总额增长11.5%;进出口总额完成75亿元,增长29.6%;实际利用外资6782万美元,增长4.2%;居民人均可支配收入达到39252元,增长6.6%;金融存贷款余额达到700亿元、548亿元,分别增长11.2%、11.4%。



这一年,全区高举思想之魂、精神之旗,迈出了新时代社会主义现代化强区建设的坚定步伐。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记视察枣庄重要指示精神,力学笃行开展主题教育,统筹抓好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作,经济回升动能不断增强,高质量发展扎实推进,市中成功入选山东省绿色低碳高质量发展先行区建设综合性区域试点。



这一年,全区昂扬拼搏之姿、奋进之势,掀开了逐梦前行的崭新篇章。聚焦“强工兴产、转型突围”,高规格召开企业家大会、作风建设大会,举办重点项目集中开工仪式3场,开工项目37个,总投资338亿元,工业经济“满弓劲发”;连续3年组织兽药合作论坛,瑞立康肝素系列产品建成投产,泉耀系列高效异质结组件正式下线,中建材系列项目集聚成势,新兴产业“群星闪耀”;中环智能制造产业园整体搬迁落地,以“租赁即开工”创新模式助力46家企业落地投产,一个个重大项目加快落入“6+3”产业大棋盘,高质量发展的强大动能不断汇聚。

这一年,全区牢记民生之需、发展之盼,彰显了实干担当的市中风采。稳妥有序推动恒大项目保交楼,实施临电、转供电小区改造12个,化解确权颁证历史遗留问题21个,惠及群众1.9万人;聚焦居住环境提升,新增专业化物业小区305个,更新改造文体设施150余处,仅用90天完成涝坡片区回迁安置区征收。

过去一年,是市中砥砺奋进、勇攀高峰的一年。在61万市中人的辛勤付出和各级各部门的共同努力下,奋力交出了8张成绩单。

产业发展质效齐升。坚定不移实施工业倍增计划,“6+3”现代产业企业主营业务收入突破550亿元,纳税过千万元、过百万元企业分别发展到53家、278家,泰和科技

入选首批山东省制造业领航培育企业。制定“个转企、小升规”激励政策,兑现奖励资金595万元,新增“四上”企业229家,总量达到777家,创历史新高。深入开展“技改焕新四个提升”行动,工业技改投资完成30.4亿元,增长28.2%,正凯新材成功创建国家级绿色工厂,思克奇智慧工厂入选工信部5G工厂名录。举办促消费活动15场,发放消费券251万元,限上批零住餐企业发展到295家,金融机构发展到68家,原创动漫《丝路》在央视首播。

项目基础更加夯实。坚持“项目为王”,精心组织招商引资“百日会战”,累计招引亿元以上项目111个,总投资695亿元,鲁南超算中心、润泉生物、永正汽车城等优质项目签约落地。全区141个重点项目累计完成投资136.9亿元,魔意智能制造、福凯智慧纺纱、中建材先进光子材料产业园等55个项目竣工投产,项目投资量、实物量、工作量“三量齐增”。累计获批地方政府专项债券15.5亿元,争取政策性开发性金融工具资金1.2亿元,盘活闲置土地578亩,为各类项目提供用地保障2656亩,发展动能加速集聚。

创新活力充分涌流。新认定国家高新技术企业25家,省级“单项冠军”“瞪羚”“专精特新”企业分别达到3家、10家、38家,入库科技型中小企业175家,中国国检获评国家级专精特新“小巨人”,启迪之星(枣庄)通过国家级科技企业孵化器认证,枣庄云创业园成功认定省级众创空间。



改革开放纵深推进。深入推进高频事项“智慧办”、企业服务“畅享办”,项目建设“极简办”,基层政务“标准办”,累计提供一站式管家服务80余次,12个项目实现“零增地”开工。扎实开展联系服务企业遍访活动,梳理助企纾困政策50条,为企业解决发展问题252个。国企发展驶入“快车道”,实施实体化项目53个,完成投资62.5亿元,中安二手车海外展厅投入使用,累计出口1560台,结汇超3亿元,破解国有平台“小散弱”顽疾经验做法得到省委、省政府主要领导批示肯定。

城乡面貌不断改善。深入推进城市品质提升三年行动,新改建省道17.2公里,东盛路、市南九路等6条道路建成通车,高标准完成西昌路中段基础设施提升改造,增

设机动车停车位1800个、新能源充电桩2500个。完成重点片区征迁11万平方米,改造老旧小区55个、背街小巷10条。铺设热力管网22.3公里,燃气管网51.4公里,实施雨污分流34公里,城区雨污合流管网清零工作通过省级验收。深入开展城市管理大提升大整治,规范占道经营、店外经营6万余处,拆除各类违建32处,完成8条道路、39公里飞线下地,成功通过国家卫生城市复审。新改建公园游园8个、绿化节点20处,城市花海精美呈现。



民生福祉持续增进。完成民生支出28.3亿元,占一般公共预算支出的80.6%。周村水库扩容等十件惠民实事全部完成。开发城乡公益岗1565个,城镇新增就业6600人。在全市率先启动“集采药品进基层”活动,为116家村卫生室配备健康助诊一体机,搭建远程心电平台,“智医助理”系统实现全覆盖,群众就医更加便捷,购药费用大幅下降。建成镇街综合养老服务中心11处,长者食堂15处,新增护理型床位100张。

社会治理更富成效。高标准打造区、镇、村三级一站式矛盾纠纷调解阵地,有效处置校园安全、房地产纠纷、涉法涉诉等矛盾纠纷事项1519项。“三区联创”不断加快,基层社会治理机制更加健全。全面贯彻总体国家安全观,深入推进“平安市中”建设,违法犯罪案件大幅下降,反电诈实现“两升两降”,涉众型经济犯罪防控处置经验在全国推广。

政府效能显著提升。深入学习贯彻党的二十大精神,切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。认真履行全面从严治党政治责任,严格落实中央八项规定及其实施细则精神,驰而不息纠治“四风”。加强法治政府建设,重大事项合法性审查实现全覆盖。府院联动协同高效,行政机关负责人出庭应诉率达100%。自觉接受人大法律监督、政协民主监督、社会舆论监督,办理人大代表建议79件、政协委员提案136件,市长热线转办件和区长信箱来信71765件,受理“枣解决·枣满意”各类诉求14194件。深入推进“三比三亮”“我就是市中”作风能力大提升活动,崇尚实干、狠抓落实在政府系统蔚然成风。